



И.А. Герасимова рассказывает о первом томе Трудов ОНЦ КМ

акцент делается на творчестве, конструировании, новациях. Человек созидает окружающий мир. В древности говорили – «боги говорят с людьми через гениев». Сейчас уточняется – через сердце, через интуицию сердечной мысли.

Фундаментальная статья Л.В. Шапошниковой «Познание космической реальности» раскрывает Живую Этику как новую систему познания. В сборнике представлена статья преподавателя из Минска В.Э. Жиготы, в которой он показывает созвучие Живой Этики с западной и восточной традицией, с русским космизмом. В статье Т.П. Григорьевой «Загадки нового мышления» говорится о том, что в 1955 году учеными был принят манифест и было послано в мир воззвание: «Или человек научится мыслить по-новому, или исчезнет с лица Земли». Но с тех пор ничего не изменилось, и продолжается превращение нашей планеты в безжизненную пустыню.

Идея целостности человека и Космоса красной нитью проходит через все статьи сборника. Истина, добро и красота – это единый синтез. Один из разделов сборника посвящен будущему России. В статье доктора философии А.В. Иванова из Бар-

наула говорится о задачах русского народа в общем контексте мировой Культуры, о том, каковы наши исконные ценности и почему они сегодня не воздействуют на массовое сознание и даже подвергаются осмеянию.

С.Ю. Богословский, кандидат химических наук, отметил статьи Е.Н. Князевой о С.П. Курдюмове и сосредоточил большую часть внимания на работах В.Г. Буданова. Буданов начинал как физик, потом стал философом. Чрезвычайно интересно, когда философ показывает связь вневременных идей с современностью. Часто философы видят суть, но не способны определить перспективу событий. Например, как просчитать историю, как сделать ее конкретной наукой, о чем мечтали в древности астрологи. Буданов просчитывает, что в конкретно обозначенный срок произойдет какое-то событие, хотя на первый взгляд это кажется неправдоподобным.

В.Е. Ермолаева, кандидат философских наук, высказала свою точку зрения на синергетику, которая, по ее мнению, не дает ответов на вопросы, почему цивилизация проявляется так самоубийственно и насколько это связано с природой человека. Сегодня можно говорить о кризисе человека, о том, что он проваливается в пропасть, которая образовалась при расхождении цивилизации и Культуры. Философия призвана пробудить к познанию, к становлению истины, тогда она займет достойное место и станет актуальной.

Заместитель генерального директора Музея имени Н.К. Рериха **А.В. Стеценко** рассказал о Международной премии имени Елены Ивановны Рерих, учрежденной Благотворительным Фондом имени Е.И. Рерих для поощрения научных исследований, связанных с изучением многогранного научно-философского наследия семьи Рерихов. Премия будет присуждаться за лучшую научную работу в области Живой Этики – философии реального космоса. Рерихи отводили науке важнейшую роль в формировании нового мировоззрения. «Нужно всем, и особенно ученым, – писала Е.И. Рерих, – расширить свои представления о Мироздании и о своем назначении в нем. <...> Только расширенное сознание может сгруппировать собранные сведения в познание целых космических явлений. <...> Будем поощрять всех стремящихся к истинному синтезу, к познанию Мира Надземного, Мира Высшего, где зарождаются и откуда приходят новые идеи»¹.

М.Н. Таневская



Удар Колокола Мира: герой Советского Союза А.Н. Березовой, рыцари Гуманной педагогики Ш.А. Амонашвили и В.Г. Ниорадзе, начальник 1-го Московского кадетского корпуса В.В. Кирсанов, кадеты корпуса

День Земли

Международная акция «Колокол Мира в День Земли» нашла широкую поддержку во всем мире. В дни весеннего равноденствия Колокол Мира звонит во многих странах на всех континентах, как символический набат призывая защитить нашу планету. В Международном Центре Рерихов по сложившейся традиции 20 марта 2008 года акция прошла в одиннадцатый раз. Организаторами ее выступили Федерация космонавтики России, Международный Центр Рерихов, Международная Лига защиты культуры, Международный гуманитарный фонд «Знание» имени К.В. Фролова.

«Непрочно стало на Земле... – писал Н.К. Рерих в 30-х годах прошлого века. – Планета дей-

ствительно трагически воспалена. Землетрясения, наводнения, незапамятные холода, неожиданная жара, засуха, губительные бури, пожары повсюду показывают на аномальные условия. <...> Гибнет множество людей, разрушаются неопценимые культурные сокровища, но мало того, губится жизнь самой планеты...»¹ И в наши дни, в начале XXI века, эти слова звучат остроактуально. Чтобы привлечь внимание к этой проблеме, Ассамблея ООН объявила 2008 год Международным годом планеты Земля. В России этот год объявлен также Годом семьи.

Инициатором акции «Колокол Мира» в нашей стране является Анатолий Николаевич Березовой – летчик-космонавт СССР, герой Совет-

¹ Рерих Е.И. Письма. М.: МЦР, 2007. Т. 7. С. 158.

¹ Рерих Н.К. Листы Дневника. В 3 т. Т. 2. М.: МЦР, 2000, С. 149, 290.



Кадеты в выставочном зале Музея имени Н.К. Рериха

ского Союза. Он был первым представителем России на Международной акции в ООН в 1997 году и в 2000 году подписал Хартию Мира, в которой определены фундаментальные принципы для создания справедливого, устойчивого глобального общества. Хартия Мира призвана пробудить в каждом человеке чувство взаимозависимости и всеобщей ответственности за качество жизни на нашей планете. Выступая на открытии Дня Земли в МЦР, **А.Н. Березовой** сказал, что Колокол Мира является символом спокойствия, мирной жизни, братства и солидарности народов и в то же время он призывает к действию во имя сохранения мира на Земле, самого человека и нашей планеты.

Минутой молчания собравшиеся почтили память недавно ушедших из жизни Ю.М. Воронцова, известного дипломата, президента Международного Центра Рерихов, и К.М. Фролова, крупного ученого, президента Международного гуманитарного фонда «Знание». Они были активными общественными деятелями и отдавали свои силы, участвуя в решении главных общечеловеческих проблем, защищая Землю, Мир и Культуру; неоднократно принимали участие в праздновании Дня Земли в Международном Центре Рерихов.

Особой заботой и тревогой о будущем нашей планеты наполняется душа тех, кому дове-

лось смотреть на нее с большой высоты. В акции приняли участие летчик-космонавт СССР, Герой Советского Союза **В.М. Афанасьев**, возглавляющий общественную организацию – Международная Лига защиты культуры, и **М.Л. Попович** – летчик-испытатель 1-го класса, Герой социалистического Труда, в настоящее время занимающая пост вице-президента МЦР.

От комитета по связям с общественностью правительства Москвы выступила **М.Н. Сулова**. «Колокол Мира должен звучать в человеческих сердцах ежедневно», – сказала она и выразила надежду, что в будущем, собираясь в этот день, мы будем говорить только о благополучии Земли. Представитель Информационного центра ООН в Москве **А.И. Леиуков** отметил, что этот день дает всем

возможность ощутить себя жителями одного большого Дома. Вице-президент Российской академии космонавтики **Б.Н. Кантимиров** обратил внимание на то, что биосфера была саморегулирующейся, динамически устойчивой системой до того, как человек стал активно внедряться в нее. Мы живем в суперсложном мире. Создание техносферы привело к тому, что биосфера не выдерживает давления техники. В погоне за наживой человек потерял жизненные ориентиры, обесценил духовно-нравственные заповеди. Регулирование сложных жизненных процессов происходит только через прибыль! Говоря о проблеме семьи, он отметил, что задача не только в том, чтобы людей становилось больше, но и в том, чтобы больше было хороших людей. Для того чтобы сберечь нашу планету, необходимо формировать космический взгляд на жизнь.

Ш.А. Амонашвили, академик Российской академии образования, руководитель Международного центра гуманной педагогики, отметил, что в последнее время рождается все больше детей нового сознания, причастных космическому мышлению. Но наша планета больна, и каждый из нас должен заботиться о ее оздоровлении. Если мы не будем воспитывать детей гуманно, духовно, если не будем развивать в них совесть и все лучшие качества, то мы не получим будущего, к которому стремимся. Нельзя забывать о том, что семья яв-

ляется опорой общества. Лучший пример семейной жизни нам дали Рерихи. Эта великая семья жила для Мира, каждый из них являлся частью единой духовно-нравственной семейной структуры. Их жизненный путь необходимо всесторонне исследовать, чтобы научиться тому, как нужно жить. Наша маленькая планета нуждается в высшей педагогике.

Г.М. Мачевская, вице-президент Международного фонда культуры и науки «Гармония», рассказала о проекте фонда, направленном на поддержку детей из семей военнослужащих. Дети в таких семьях часто вынуждены терпеть лишения и невзгоды, связанные со службой их родителей. Компенсация этих трудностей – занятия детей в кружках и секциях. Счастье детей – показатель того, что семья существует.

Председатель Российского общественного движения «Родительская забота» **К.Ш. Мансурова** призвала растить детей в лучах истинной гар-

монии и радости. Ребенку нужны любящие и понимающие родители. Только от гармоничной семьи, которая является ячейкой общества, мы сможем прийти к единому человечеству.

Н.К. Рерих, как гражданин Мира, общественный деятель и путешественник, хорошо знал проблемы Земли и человечества. Неотложная забота о сохранении планеты и предупреждения об опасности пагубного пути развития цивилизации – постоянная тема его литературных трудов и писем **Е.И. Рерих**.

Литературно-музыкальную композицию «О Земле моление...», составленную из фрагментов литературно-философского наследия Рерихов, представили **Татьяна Чечина** и **Владимир Павлей**. В кульминационный момент акции по сложившейся традиции свой голос подал Колокол – троекратные удары, символизирующие Прошлое – Настоящее – Будущее, прозвучали как призыв к миру во всем Мире.



Выступает вице-президент МЦР, заслуженный летчик-испытатель СССР **М.А. Попович**



День Земли в Ярославле. В колокол звонят советник губернатора Ярославской области В.И. Лукьяненко, руководитель Ярославского рериховского общества С.В. Скородумов и школьники

По окончании церемонии наградами Федерации космонавтики были удостоены Ш.А. Амонашвили и Б.Н. Кантемиров.

День Земли и акция «Колокол Мира» находят широкую поддержку культурной общественности нашей страны. Каждый год к ней присоединяется все больше городов. В Ярославле и Ярославской области с 20 марта по 20 апреля прошел просветительский экомарафон «Планета Земля – наш общий дом». Его организовали департамент охраны окружающей среды и природопользования Ярославской области, центр анимационного творчества «Перспектива» и Ярославское Рериховское общество «Орион». Поддержку оказали Ярославская областная универсальная научная библиотека имени Н.А. Некрасова и Музей истории города Ярославля. Выступив на празднике с приветственным словом, советник губернатора Ярославской области заслуженный деятель науки Российской Федерации, доктор биологических наук, академик Российской экологической академии В.И. Лукьяненко сказал: «Планета Земля – космический корабль. Мы летим на этом космическом корабле вокруг Солнца. Наш благословенный корабль столь щедр, что обеспечивает всем необходимым миллиарды людей, и столь разумен, что все это самовозобновляется. Испокон веков мы считали такое положение вещей само собой разумеющимся и только сравнительно недавно стали понимать, что это совсем не

так, что все это необходимо беречь, поддерживать и сохранять». Программа «Наша голубая планета» собрала в Музее истории Ярославля в День Земли гостей из разных городов области – Рыбинска, Ростова, Данилова, Тутаева, а также юных краеведов из города Бологое Тверской области. Формулой-предупреждением прозвучали слова великого миротворца XX века Н.К. Рериха: «Не столько грохот пушек, сколько рычание сердец есть признак войны». В заключение праздника дети, привязав к ярким воздушным шарам белых журавликов мира, отпустили их в весеннее небо.

В Тверском регионе стала традицией акция «Голос Твери в защиту планеты Земля». В этом году она прошла в Музейно-выставочном центре имени Лизы Чайкиной. Организаторы акции – Тверская областная Рериховская общественная организация, Тверской государственный объединенный музей, Тверское отделение Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры, Музейно-выставочный центр имени Лизы Чайкиной. Акцию поддержали учебные заведения Твери. В преддверии праздника прошел конкурс детского рисунка «Защитим планету Земля», где представили свои работы изостудии «Ультрамарин» и «Зебра». Литературное объединение «Геликон» подготовило специально к Дню Земли сборник детских стихов. В городе Бежецк Тверской области молодежный центр развития мысли



День Земли в Туле



День Земли в Твери

разработал экологический проект «Город-сад». Ребята решили содержать в чистоте городской сад, ранее неухоженный, и достойно выполняют взятые на себя обязательства.

В Туле, во Дворце детского (юношеского) творчества, церемония «Колокол Мира» проходила в третий раз. В этом году ко Дню Земли была подготовлена выставка детских рисунков «Мир Земле – мир Космосу», также представлены фотоработы летчика-космонавта, Героя России С.В. Залетина и тульских фотохудожников. Более 200 работ юные художники из образовательных учреждений, изостудий, художественных школ города посвятили нашей планете, мечтам о ее будущем и жизни далеких миров. Фотоработы взрослых объединили красоту планеты, виды Земли из космоса с жизнью космонавтов.

Широко отметили праздник в Кемеровской области, в Прокопьевске, Анжеро-Судженске, Березовском. В Топках акция прошла в тесном сотрудничестве с администрацией города в культурно-досуговом центре и Доме творчества детей и молодежи. Праздник во Владивостоке охватил многие школы, был подготовлен специальный методический материал для проведения урока, посвященного Дню Земли. Акцию поддержали в Лесозаводске, Находке, Артеме, Большом Камне и других городах. Отраднo, что везде, где состоялась эта весенняя, очень актуальная акция, вместе

с взрослыми в празднике участвовали и дети. Это вселяет надежду, что в их сознание с малых лет глубоко проникнет забота о родном и прекрасном земном доме.

В Костроме акция День Земли проходила в музейно-выставочном центре «Автограф». Под руководством художницы Елены Войновой юные костромичи из Малышкиной школы «Теремок» (центр детского творчества «Ипатьевская Слобода») создавали свои рисунки и послания-поздравления Матери-Земле. А учащиеся костромского профессионального лицея №20 подготовили воззвания о защите и спасении планеты, а также специальные телеграммы, в которых высказали Земле свои сокровенные мысли и чувства: «Дорогая планета Земля! Пишу тебе эти слова любви: ведь ты – моя мать, а я – частичка тебя. Мы – единое целое! Если ты будешь красивой, и я буду красивой. Если у тебя все будет в порядке, то и я не пропаду!» (Попёнышева Настя); «Прости нас, Земля, что мы загрязняем тебя, ругаемся, что всегда недовольны погодой! Иногда на твоей поверхности происходят землетрясения, и в этом виноваты лишь люди. Тебя сотворил Бог, и это величайшее Его творение!» (Румянцева Анжела); «...Какая же ты красивая, Земля! Какая же ты разная, удивительная и большая! Я люблю тебя, Земля!» (Горский Антон).

Г.В. Антонов